

發行人序言

正義因追尋而昭顯，根尋正義的基礎在於歷史記憶的完整公開，《政治檔案條例》係於 2019 年公布施行，以期落實轉型正義、促進檔案開放應用；該條例施行 4 年多以來，因社會各界對限制政治檔案的開放應用迭有關注，爰於 2024 年 2 月 28 日修正施行，以持續並擴大政治檔案徵集、加速解密開放及強化檔案當事人權益保障為修法重點。本期首篇專論特以政治檔案開放應用面臨課題及同步國際發展趨勢思維，論述國家機密與限制應用鬆解之道，以及提升保障檔案當事人高度個人隱私等修法歷程，期能因政治檔案開放新制的推動，為前人用生命譜寫自由民主的價值引進更多光束。

接續兩篇專論觸及資訊科技議題，其中「以語意網技術整合網站異質資料供鏈結資料發布」一文，以本局網站異質資料為標的，研析從工作流程及系統架構，透過轉換或擷取方式建立語意架構，並嘗試結合知識工程方法，提供鏈結資料發布以外之應用，為未來開發檔案知識系統啟迪新的視野，另「機關文檔系統相關人員資安意識調查研究」一文，則從資訊安全觀點，比較桃園市政府文書檔案人員與資訊人員對文檔系統資訊安全認知之異同，從而建議根植資安教育訓練及定期評估人員資安意識，以助益提升文檔系統資安維護。

檔案保存價值向為本刊關注議題，本期刊載「從檔案資料看臺鐵淡水線之側線沿革與發展」與「國家檔案徵集策略之比較研究」兩篇專論，前者以地圖的微觀角度回應檔案保存價值，作者不僅從鐵道圖的視野勾勒淡水線發展輪廓，更以地理學尺度，運用古地圖丈量淡水區產業發展的遠近關係；後者則從館藏宏觀角

度揭櫫檔案保存價值，標竿比較歐美國家檔案徵集策略，並因應我國首座國家檔案館即將落成啟用，前瞻科技與環境變遷，修訂國家檔案徵集策略，以引領朝向核心特色及深廣兼具的館藏發展邁進。

在檔案專業與歷史研究的梳理之外，本期收錄來自資料庫維運、出國參訪及檔案修復師等夥伴分享他們的實務觀察，首先是「臺灣省議會史料總庫」的建置蛻變與使用價值，從中積累 46 萬餘筆的詮釋資料，見證臺灣民主政治發展，內蘊大量的數位影像，便捷各界整合運用；其次兩篇由本局 2023 年出國人員分享美國檔案管理考察及參與第 87 屆美國檔案人員學會年會紀要，藉他山之石傳遞檔案管理策略發展及創新作為；最後，由本局檔案修護師以實務經驗指路，體現紙質檔案修護意旨在於維護檔案記載資訊及原件歷史價值，文內亦從作業流程解析紙質檔案與東方書畫修護異同，一展修復工作的專業與細膩。

本期網羅諸多領域篇章，彰顯檔案管理之推展，仰賴各方專業跨域參與，感謝所有作者真誠分享，筆下呈現檔案發展的現在進行式，也開啟檔案創新無限可能的未來，這些可能，正需要身處檔案領域的你我共同成就，本刊亦將持續為檔案領域的專業與創新發聲，期許成為傳遞檔案新技術與新視野的共享園地。

發行人

林秋燕